

说“变”

——从电影《决裂》的一个情节谈起

中文系学员 陈义

在彩色故事影片《决裂》中，有这样一个情节，推行修正主义教育路线的曹仲和、赵副专员暗地商量，决定让坚定执行毛主席革命路线的共大松山分校党委书记兼校长龙国正，带队去参观全国各地的“名牌大学”，幻想让他去“开开眼界”之后，“变”成他们的人。

好一个“变人”的妙计！联系今天教育战线上复辟与反复辟的斗争，很能发人深省。

世间的一切事物，变，是绝对的。教育阵地上的每一个人，无不时时刻刻在变。从影片中我们看到：龙国正在变，不过不是变成曹仲和等人所想像的那样，而是紧紧地依靠党和群众，在用无产阶级的标准办共大的过程中，在反对修正主义的斗争中，变成党和人民的更加优秀的干部；老代表也在变，由“泥巴腿子”变成执行毛主席无产阶级教育路线的好参谋；徐牛崽、李金凤、江大年这样的学员也在三大革命斗争中经风雨、见世面，变成了有社会主义觉悟的有文化的劳动者；曹小妹、杨志浩、余发根、肖萍老师、教务主任孙子清，也都在不同程度上与旧的传统观念实行了决裂，变成了贫下中农欢迎的新型大学生和知识分子。还有一种变，即：曹仲和、赵副专员那样的人，在教育革命的滚滚洪流中，变得更加保守、顽固和反动；而那个“名牌大学”里的大学生，则由贫农子弟变成了资产阶级的俘虏。以上这些变，正是今天社会上两个阶级、两条道路、两条路线激烈斗争的直接反映和必然结果。

只要阶级斗争存在，这种“变人”的斗争就不会停息。党内那个不肯改悔的走资派抛出以“三项指示为纲”的黑纲领，在教育、科技、文艺等战线上刮起右倾翻案风，叫嚷什么教育革命的方向“总没有解决好”，“就是要扭”，也是一招“变人”术。其目的，就是妄图让我们放弃对资产阶级的斗争，变无产阶级专政为资产阶级专政。斗争的事实又一次告诉我们，教育战线上的主要危险仍然是修正主义，老的资产阶级“把门人”被打倒了，还可能出现新的资产阶级“把门人”，他们还会变换方式，企图把我们的干部、教师和学员“变”过去。工农兵学员“打”进了学校的大门，还有可能被用“泻肚子”、“自然淘汰”的方法赶出去，个别人还有可能在资产阶级的影响下渐渐变成修正主义的“苗子”，弄得不好，资产阶级专无产阶级政的情况还会出现。

我们必须认真学习马列主义、毛泽东思想，坚持党的基本路线，以阶级斗争为纲，深入开展革命大批判，正确认识各种“变”的势头，努力促使各种事物和自己的思想不断地向无产阶级方面转变，坚决回击妄图把我们“变”到资本主义社会去的一切复辟势力，把无产阶级专政下的继续革命进行到底！